

# 文明加扣分 村庄展新颜

## 义乌益公山村接道德银行打造升级版“文明积分制”

通讯员 冯正军

本报讯 10月13日,吴文佑(化名)家门前乱丢乱放,扣1分;11月15日,吴良家被评为文明家庭,加2分……在义乌市城西街道益公山村农户文明积分扣分统计表上,一笔笔“文明加扣分”记录,成为当地村民在日常生活中创文明、助平安的对照表。

原来,益公山村实施的“农户文明档案积分制”是该村为维护环境卫生,进一步提升乡风文明,提高村民文明素养而推行的一项重要举措。根据规定,村民以户为单位,每户每年文明档案积分基准分为100分,并依托党员文明创建网格化管理,组织党员干部根据农户文明创建标准,定期开展文明创建考评。

针对线路私搭乱接、生活污水横流、车辆无序停放等现象,“农户文明档案积分制”从乱接乱排、乱丢乱放、乱搭乱建、乱贴乱画、乱种乱养等方面制定了10个扣分细项,又从生态建设、家庭美德、移风易俗、扶贫帮困、社会服务等方面制定了9条加分细项。

“我们会经常安排党员进行巡查,也通过村民自报或群众举报来收集信息。经过认证核实后,对农户文明档案积分进行加扣分。年终的时候,我们会根据村民的文明积分来分配村集体经营性收入,并且会划拨一定金额的村集体经营性收入作为文明档案积分奖励金额,每年进行专项奖励。”益公山支部委员吴国荣说,文明积分制度让村民们对应该做什么、必须做什么、不能做什么有了一根“标杆”,落实起来“有理有据”。

现在的益公山村电线布设规整有序、车子停放标准整齐,房前屋后干净整洁……洁净清爽的山村在暖融的阳光下,看起来格外舒服养眼。

前不久,义乌市“道德银行”建设现场会在后宅街道曹村举行,益公山村被选入首批“道德银行”先行先试村。

“文明积分制度和道德银行恰好有异曲同工之处,这为村里推行道德银行建设奠定了良好的基础。”益公山村党支部书记吴建设说,今后他们将加快推进文明积分制度与道德银行建设接轨,打造升级版“文明积分制”,用道德银行规范村民行为,引导村民善言善行,建设乡风文明的新村庄。



### 萌娃遇上兵 演练实打实

通讯员 余雪光 宗琳玲 何志超 冯婷婷

“教室内发生火情,请全校师生马上撤离!”随着火情警报拉响,烟雾迅速弥漫教学楼上下,学生们迅速按照疏散路线开始撤离……近日,义乌稠州中学、佛堂幼儿园等

学校陆续开展了火灾逃生演练、消防器材学习等活动,不仅让孩子们掌握了灭火器等的使用方式,更通过实战提升了师生的消防安全意识和初期自救能力。同时,义乌市消防支队还迎来了南环幼儿园的100余对亲子团,共同开展了“小小消防员”亲子互动活动。

## 垃圾清运定点定时 小区环境清洁卫生

通讯员 王妍

本报讯 今年8月以来,义乌在后宅街道上河小区开展垃圾定点定时投放和清运试点。三个月来,原本垃圾桶随处可见、垃圾投放不分类等现象悄然不见,这项试点正在让这个城乡结合部小区环境变得清洁、卫生。

走进上河小区就可以看到,每幢房子之间都有一对垃圾桶,绿色的装“易腐垃圾”,灰色的装“其他垃圾”,垃圾桶周边被栅栏围起,看上去有序而整洁。起航社区党委书记朱超明说,以前小区里有一百多对垃圾桶,基本上每幢房子的每个楼道都有,但是环境并不怎么样。“老百姓投放垃圾

数量一多,垃圾桶就满出来。整个小区里现在投放了24对大垃圾桶,而且定点放置在主要通道里面,有效缓解了这种状况。”

此外,上河小区还规定,垃圾投放时间为早上6:00至7:00,晚上19:00至20:00,其余时间尽量不投放。而每到这个时候,就是社区垃圾分类劝导员余雪燕最忙的时候,“我的工作就是劝他们平时将腐烂垃圾和不可腐烂垃圾分装两个袋子,腐烂的丢进绿桶,不腐烂的投到灰桶里面。”

据介绍,通过定点定时投放和清运,上河小区居民垃圾分类和垃圾投放的良好习惯正在养成,小区的环境得到了极大的改善。

## 法律援助在身边 平安相伴你同行

### 义乌开展“国家宪法日”主题活动

通讯员 吴磊鑫 陈丽丹 楼瑾明

本报讯 在热点商场设置法律宣传点、发放各类法治宣传资料、组织法律知识讲座、开展法律志愿服务……在一年一度



的国家宪法日暨全国法制宣传日来临之际,义乌全市各单位、镇街积极开展法治宣传活动,为“法治义乌”建设营造良好的社会氛围。

每年的12月4日是国家宪法日,也是全国法制宣传日。今年“12·4”国家宪法日暨全国法制宣传日活动主题是:弘扬宪法精神,推动创新、协调、绿色、开放、共享发展。

为了利用这一重要时间节点广泛宣传宪法、弘扬法治精神,12月4日上午,江东街道、北苑街道等联合相关部门,在吾悦广场、北苑华润万家超市等地设置了法律咨询点,现场以横幅、宣传册、平安义乌倡议书、现场咨询等形式开展宣传活动,向市民详细介绍禁毒、反邪教、平安创建等方面知识,并向市民们发放了宣传杯、宣传罐等纪念品。

另外,福田街道侨联还在宣传宪法的同时,会同“一带一路”侨商服务中心党支部开展了“党建带侨建”主题党日活动,组织侨商党员、流动党员、入党申请人和侨商志愿者开展文明劝导、侨法政策知识宣传等志愿服务。

## “防艾日”我们在行动

通讯员 楼婴

今年12月1日是第31个“世界艾滋病日”。当天上午,义乌上溪镇政府联合相关部门举行了义诊活动,向市民普及了艾滋病的传播途径以及预防措施等安全知识,让市民进一步科学、客观地认识和了解艾滋病。



## 细查食品安全卫生 护航“甜蜜”传统产业

通讯员 楼婴

红糖是“义乌三宝”之一,一年一季的榨糖季正火热进行。为保证食品安全,近日,义乌上溪镇食安办联合相关部门开展红糖麻花专项检查行动,期间发现2家麻花作坊配料间、加工区等功能区间未隔开,原料存放不规范,另有1家生产工人健康证过期和1家无证经营。检查组责令相关单位立即整改,并对无证经营的单位予以查封。



## 消防技能比武 助力基层平安

通讯员 冯正军

近日,义乌城西街道举办了2018年度微型消防站技能比武活动,角逐产生了六支农村组获奖队伍和三支单位组获奖队伍。该活动不仅充分检验了辖区各微型消防站的训练成果,更有效提高了各村居、企业、单位扑救初期火灾的能力。



## 消防高层建筑消防隐患

通讯员 吴磊鑫

近日,义乌江东街道安监所联合相关部门对辖区宾馆行业、高层建筑消防设施、器材是否合规,消防安全责任制落实情况以及消控室应急处置能力等开展联合督查。



## “香火”旺 “防火”强

通讯员 丁映羽

前不久,义乌稠江街道专职消防队在林山寺组织开展了宗教活动场所消防安全应急演练,现场讲解了如何预防火灾、火场报警、扑救初期火灾、火场逃生与自救等消防知识,教授灭火器等消防器材的使用方法,切实加强宗教场所消防安全和突发事故发生时的救护能力。

